

# 推动融合创新 为“诗与远方”添彩

## ——从地方两会看文旅产业高质量发展

新华社北京1月27日电 从“水墨江南”到“北国风光”，寒冬也挡不住人们奔赴远方的热情。去年以来，我国文旅产业蓬勃复苏，动能强劲。在近期密集召开的地方两会上，多地将文旅产业高质量发展作为重中之重，提出进一步推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，推进文旅融合创新，更好地满足人民日益增长的美好生活需要。

### 文旅“出圈”惊艳“亮相”

多地政府工作报告中，文旅产业数据创新高。

2023年贵州省推动旅游业加快复苏，全省旅游人次、旅游总收入、游客人均花费分别恢复到2019年的113%、119%和105%。

2023年陕西省文旅产业8条重点产业链营业收入7729.86亿元，全年接待省外游客1.09亿人次，同比增长271.94%。

入冬以来，哈尔滨冰雪旅游火爆“出圈”，客运繁忙。2023年，哈尔滨完成航空旅客吞吐量2080.5万人次，创历史新高，居东北地区之首；黑龙江全年接待游客数量、旅游收入分别同比增长85.1%和213.8%……

一份份出色的成绩单背后，是各地

实施重大文化产业项目带动战略，多渠道扩大文旅消费的实干之举。

黑龙江省政府工作报告指出，2023年黑龙江省出台助力旅游业高质量发展的规划及实施方案等，制定实施释放旅游消费潜力50条、加快发展边境特色旅游20条等措施，完成开展旅游业治理专项行动，夏季避暑和冬季冰雪旅游两个“百日行动”成效显著。

陕西省2023年聚力打造文旅新业态，新增2处国家级旅游休闲街区、1处国家级旅游度假区、2处国家工业旅游示范基地、1个全国智慧旅游沉浸式体验试点、1个全国“5G+智慧旅游”应用试点、2项全国沉浸式文旅新业态示范、3项全国旅游演艺精品，有效激活文旅发展后劲。

### 融合创新“擦亮”特色

不少代表、委员表示，如今人们对旅游的期望从“看山看水看风景”逐渐向“观文品史、体验生活”转变，其中折射出旅游产业多样化、个性化的发展趋势。

继乡村篮球赛、“村超”接连火爆“出圈”之后，体育与旅游融合成为贵州两会的关键词，山地户外运动、大众体育不断涌现出新亮点，与乡村休闲游、露营产品等深度融合。截至目前，贵州省累计推

出28个乡村振兴体育旅游示范点，游客“流量”成为带动乡村经济增长的新引擎。

“客人来了我们会给他们唱古歌、吹芦笙，教苗绣，让他们沉浸式体验苗家人最原始的生活方式。我们用世代传承的本地文化吸引客人，用相互尊重的理念服务他们。”贵州省人大代表、凯里市季刀苗族文化传播中心法人陈琴说。

陕西省坚持以文塑旅、以旅彰文、数字赋能，“文化+旅游”“文化+科技”等新业态、新场景不断涌现，有效促进文化旅游市场繁荣发展；在西安城墙，点点手机，就能获取游览服务信息；在秦始皇帝陵博物院，戴上VR眼镜，“地下军团”在眼前“复活”；在统万城国家考古遗址公园，3D场景模拟等数字技术带游客穿越千年，与居住在统万城的百姓“隔空对话”。

在深挖自身特色基础上不断融合创新，旅游给游客带来不同的体验，满足了多元需求，多地文旅产业频频“破圈”。

### 百尺竿头 再铸亮点

新的一年，文旅依然是各地着力打造的重要产业。多地纷纷定目标、出实招，助力文旅产业再上层楼。

根据黑龙江省政府工作报告，2024年黑龙江将大力发展特色文化旅游，不

断增强黑龙江特色文旅吸引力；推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展；计划冰雪季接待游客突破1亿人次，旅游收入超1500亿元，以冷资源撬动热经济，把绿水青山、冰天雪地更好转化为金山银山。

“文旅市场持续繁荣让我们振奋的同时，也对工作提出了更高要求，需要我们为游客提供更多高质量旅游产品和更有温度的旅游服务，更好地满足文旅消费需求落地。”山东省政协委员、泰安市文化和旅游局局长朱丽说。

近期，鄂伦春族、达斡尔族群众纷纷走上哈尔滨街头，展现独具魅力的少数民族非遗文化，受到广泛欢迎。黑龙江省人大代表、黑龙江省文旅创意设计产业协会会长陈嘉建议，应借此势头，安排非遗文化驻场演出，推出非遗文创产品，让更多人了解非遗、爱上非遗。同时加强冰雪旅游与创意设计的深度融合，大力发展数字文创，开发更多“出圈”的文创产品。

陕西省政协委员闫小宁建议，通过“延链、补链、强链”推动文旅产业链式发展，着力打造文艺演出产业链、文化创意产业链、会展经济产业链、赛事经济产业链和出版发行产业链，形成“一业兴”带“百业旺”的文旅大产业发展新格局。

“这是一段非常美妙的记忆”

# 郑钦文首夺大满贯女单亚军

新华社墨尔本1月27日电 在27日的2024澳大利亚网球公开赛女单决赛中，中国“金花”郑钦文以3:6、2:6不敌卫冕冠军、白俄罗斯选手萨巴伦卡。尽管21岁的郑钦文没能创造奇迹，但首夺大满贯单打亚军已经成为她职业生涯的重要里程碑，她的世界排名也将来到历史性的第七位。

25岁的萨巴伦卡则成为自2013年的同胞阿扎伦卡之后，首位在澳网成功卫冕的女单选手。本届澳网，身为2号种子的萨巴伦卡手感火热，全程未失一盘。12号种子郑钦文虽然没能给对手带来强有力的威胁，但也打出了不少令人叫绝的好球，并展现了自己的韧劲。发球是两人共同的杀手，萨巴伦卡最高发球时速达189千米每小时，而郑钦文全场打出6记ACE(发球直接得分且对手未触球)和19个制胜分，这两项数据均高于萨巴伦卡。不过，郑钦文的双误也多达6次，而对手为零，这也说明萨巴伦卡高质量的接发球给郑钦文带来压力。

首盘萨巴伦卡率先发球，开场直落四分，攻势凶猛，冲至局分3:0领先。随后郑钦文在发球局还以颜色，打出多记ACE和制胜球，未让萨巴伦卡拿到一分。第八局，卫冕冠军轰出三个盘点，郑钦文顶住压力，先是凭借绝佳的正手发挥扳平比分，又在经历双发失误后回以ACE，保下发球局。但随后萨巴伦卡在自己的发球胜盘局依旧稳健，以6:3先下一盘。

次盘，萨巴伦卡一发平均速度不降反升，而郑钦文数次双误，发球局两度被破。当萨巴伦卡距离卫冕仅有一步之遥



虽然与冠军失之交臂，但这届澳网结束后，郑钦文能成为第二位进入世界排名前十的中国网协选手。新华社发

时，郑钦文没有放弃。当时萨巴伦卡在自己的发球局手握三个冠军点，被郑钦文一一挽救，双方战成平分。此时，郑钦文正手失误，萨巴伦卡拿到第四个冠军点，但她随后也出现失误，紧接着被郑钦文逼出破发点。不过，萨巴伦卡在关键时刻轰出ACE，又以一记制胜球兑现第

五个冠军点。“这是我的首场大满贯决赛。虽然结果有点可惜，但这对我来说也是一种经历。”郑钦文在颁奖仪式上说，“感谢所有球迷到场支持。我现在的心情非常复杂，因为我觉得自己可以打得更好。感谢我的团队让我能打到决赛。我非常享

受这届澳网，这是一段非常美妙的记忆。我相信我以后会打得更好。”郑钦文在本届澳网共轰出54个ACE，位列女单选手之首。她也成为继2014年李娜澳网夺冠之后又一位闯入大满贯单打决赛的中国网协选手，也是第二位进入世界排名前十的中国网协选手。

# 富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故 相关责任人被严肃查处

新华社银川1月27日电 记者从宁夏回族自治区有关部门获悉，宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故发生后，党中央、国务院高度重视，第一时间对抢险救援、善后处置、事故调查作出部署。宁夏回族自治区公安机关对涉嫌违法犯罪的15名涉案人员立案侦查。宁夏回族自治区纪检监察机关、中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组等按照干部管理权限，依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的66名公职人员进行严肃追责问责。

富洋烧烤店实际控制人张洪喜、宁夏龙洁清洁能源有限公司法定代表人张晓东、宁夏铂澜能源有限公司法定代表人马金礼和宁夏国华检测技术有限公司法定代表人周志国等15人涉嫌重大责任事故罪，被公安机关立案侦查，其中11人已被检察机关批准逮捕。

银川市原常委、政法委书记李永宁，银川市公安局原党委委员、副局长李智，银川市公安局兴庆区分局原党委委员、副局长陈本梁，银川市市场监督管理局兴庆区分局特种设备科科长周怀国等5名公职人员，正在接受纪律审查和监察调查。

同时，对事故中存在失职失责问题的银川市政府、兴庆区党委、政府，以及自治区和银川市、兴庆区住房和城乡建设(燃气管理)、市场监督管理、商务、综合执法、行政审批、公安、消防救援等部门61名公职人员进行了严肃处理。其中，给予自治区住房和城乡建设厅党组书记马汉文、党组成员、副厅长李有军，城建处处长赵玉军撤

销党内职务、政务撤职处分；给予自治区市场监督管理局党组书记、厅长杨志，宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故发生后，党中央、国务院高度重视，第一时间对抢险救援、善后处置、事故调查作出部署。宁夏回族自治区公安机关对涉嫌违法犯罪的15名涉案人员立案侦查。宁夏回族自治区纪检监察机关、中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组等按照干部管理权限，依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的66名公职人员进行严肃追责问责。

事故发生后，宁夏回族自治区党委、政府认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和中央领导同志批示要求，积极稳妥做好事故救援和善后处置工作，在全区全面开展安全生产隐患排查大排查大整治，召开以安全生产为主题的自治区党委全会，审议并出台安全生产系列文件，狠抓安全生产责任落实。党中央、国务院对事故处理作出决定后，宁夏回族自治区党委迅速召开常委会会议贯彻落实，深刻反思，严格依规依纪依法对所有责任人惩处和问责，深化安全隐患排查整治，压实安全生产责任，对进一步推进行业治理体系和治理能力现代化建设等作出安排部署。

# 科技部、民政部、中国科协三部门联合印发通知 科技类社团可受托 开展科研失信案件学术调查

新华社北京1月27日电 “科技类社会团体可接受委托组成专家组，开展科研失信案件的学术调查，对是否构成学术不端作出独立、专业、客观的判断。”近日，科技部、民政部、中国科协三部门联合印发《关于开展促进科技类社会团体发挥学术自律自净作用专项行动的通知》，这是记者从中国科协了解到信息。通知还明确：“支持科技类社会团体参与科研失信行为规范、科研失信行为认定标准制定等工作。”科技部有关负责人介绍，《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》出台以来，科技部会同相

关部门加大工作力度，推动各项治理措施落地，不断完善科研诚信制度体系，大力弘扬科学家精神，开展专项整治，严肃处理违规失信行为。学术自律自净要求科技界形成自我约束、自我纠错的风气，但仅靠科技工作者自发行动难以形成有效机制，也无法充分发挥应有作用。此次开展的专项行动要求科技类社会团体在制定本领域科研活动自律公约和职业道德准则、开展学术调查、制定学术评价规范、推进科研诚信教育和弘扬科学家精神等方面积极主动作为，助力营造风清气正的科研环境。

# 广州放开120平方米以上住房限购

新华社广州1月27日电 广州市政府办公厅27日发布《关于进一步优化我市房地产市场平稳健康发展政策措施的通知》提出，在限购区域范围内，购买建筑面积120平方米以上(不含120平方米)住房，不纳入限购范围。此外，在限购区域范围内，居民家庭将自有住房用作租赁住房并办理房屋租赁登记备案手续的，或者在

广州存量房交易系统取得房源信息编码并挂牌计划出售的，购买住房时相应核减家庭住房套数。通知还提到，进一步完善公共租赁住房、保障性租赁住房 and 配售型保障性住房供应结构和政策体系，加大供应力度，不断满足各类保障人群住房需求。2024年计划筹集配售型保障性住房1万套、保障性租赁住房10万套，发放住房租赁补贴1.8万户。

# 湘约长沙

网红长沙+醉美郴州 高铁4日游

和娃娃一起打开白色魔法世界

成人 **1999** 元

儿童 **1499** 元

出发日期: 2月10、11、12日 (年初一、初二、初三)

含江新鹤接送 台开恩加100元/人

网红长沙

打卡长沙TOP10景区  
岳麓山、橘子洲

高椅岭

高椅岭丹霞地貌栩栩如生

东江湖

被誉为“人间天一湖水，万千景象在其中”

大方旅游、江门中旅、江门国旅、飞扬旅游、春秋国旅、交通国旅、阳光假期、恩之旅、粤游国旅、华航游旅、枫叶国旅、广之旅、小觅蜂、侨都旅游、广视旅游、星汇旅游、方健旅游、康辉旅游

以上各营业网点均可报名! 咨询电话: 13824048678、3502673